

# 承底蕴再展河朔风采 谱新篇更创一中辉煌

金色六月,大地麦香。25日凌晨,武陟一中再次迎来高考丰收季!捷报频传,成就了莘莘学子的梦想,沸腾了怀府大地。

从清道光年间的河朔书院,到现代化的省级示范性高中,凭借数百年的传承蕴藉,依靠代代人的执着坚守,更因为新一代一中人的奋力拼搏,武陟一中创造了“低进高出、高进优出”从顶点到地面的整体大丰收,赢得了“焦作高考第一”的金牌!

辉煌的业绩给武陟人民带来了庄严的向往、崭新的希望。但是武陟一中人,从来都没有满足,从来都不曾止步。他们锐意进取,不懈奋斗,使武陟一中这座百年老校意气风发,生机勃勃!



校长课堂



书记听课

## 充满活力的校园

走进武陟一中,你会深切地感受到,一种昂扬的激情,豪壮的斗志,浓郁的文化气息;

每天清晨,起床的号角将师生从睡梦中唤醒,伴着“走进新时代”那高亢嘹亮的歌声,学子们健步奔向操场。整整齐齐的早操方阵给校园平添了一道靓丽的风景;出操前如饥似渴的晨读,彰显着学子们你追我赶的精神风貌;一面面猎猎飘扬的红旗,一声声震撼人心的口号,一阵阵铿锵斩截的脚步……真有的“沙场秋点兵”之壮观,真有的“红军不怕远征难”之豪情!

美丽的灯塔广场上,是哪两个班级在进行考前宣誓,铿锵的誓言燃烧着火一样的激情;巍巍的灯塔也在静静地谛听,脉脉地憧憬……

硕果园内,红色的巨石上镌刻着毛泽东的《沁园春·雪》,在无声地激励着同学们:恰同学少年,当志存高远。讲读课上,师生互动,教学相长,奇思妙想纷呈;自习课上,学子专心致志,银针落地有响声……

优雅宽广的校园内,每一座教学楼、宿舍楼上,每一面墙壁上,黑板上,教室门口、走廊两边,一条条励志标语,一幅幅名人画像,一张张优秀生的照片,一句句言简意丰的座右铭,时时给学子谆谆的教导、温暖的鼓励、及时的警醒。

仿佛每一棵苗木都在歌唱,每一处墙壁都在回音,每一块石头都在讲述着故事……

整个校园,没有丝毫的散漫和萎靡,处处洋溢着青春的活力!抓两操,呼壮志,豪气满园;学衡中,见行动,高潮迭起;年级与年级之间,班级与班级之间,争先恐后;校本优质课竞赛,异彩纷呈;教师惜时如金,学子求知若渴……百年老校,英姿勃发,豪气干云!

## 和谐温馨的家

“爱生如子,严慈备至”,让校园如家园,这是武陟一中鲜明的办学理念之一。

武陟一中是一所全寄宿封闭式学校。怎样弥补学生离家寄宿而带来的亲情缺失?怎样才能从根本上解决上网、恋爱问题?怎样才能给学生切实的关爱,增强学习激情和动力?新一届校领导班子,殚精竭虑,集思广益,出台了一系列措施:

三年关注,一路扶持。“在家有父母,在校有导师”。导师对学生进行一对一的指导,细致入微地把握学生思想成长的脉搏,详细记录学生成长经历。从而真正做到因材施教,保驾护航。

高一、高二、高三,导师要帮助学生尽快适应新环境,指导学生制定高中三年的生涯规划,找到适合自己的学习方法,让学生尽快成功实现“心理断乳”,顺利完成初、高中接轨。

高二、高三,导师要引导学生形成刻苦、认真的学风,营造准高三的学习氛围。针对较多的会考科目,指导学生制定学习计划,对学生会考同该学科教师共同制定应对措施,保证“一个都不少”。

高三年级,导师要关注重点生和边缘生,建立档案,跟踪管理,落实到人,一跟到底。对学生每次大考进行全面分析,关注其薄弱科目的发展,帮助学生克服考试焦虑情绪。

高一适应环境,高二加油过渡,高三迎接挑战,学生每走一步,都有导师的关注和扶持。导师,既给学生慈母般的温暖,又给学生严父般的鞭策,从而消除孩子在校园期间的寂寞感,使其全身心投入学习。

济困奖优,助寒门英才。学校庄重承诺:决不让一个学生因经济困难而辍学。通过政府支持、学校鼓励、社会资助等多种方式帮助困难学生。每年有25%以上的贫困生享受1000元——1500元的资助。在学校和社会的共同帮扶下,许多特困生从贫困中崛起,在逆境中成长。

从2010年起,武陟一中招生又出台新政策,对中招优秀考生进行奖励:中考成绩排名在全县前50名的学生(文化课考试成绩)一律免去高中三年的学杂费、书费、住宿费,并对前1-5名优秀学生奖励6000元,前6-10名优秀学生奖励5000元,前11-20名优秀学生奖励3500元,前21-30名优秀学生奖励2000元。对于高考成绩全校前100名的学生,每人颁发奖金1000元,并佩戴“优秀学生”奖章。对于考上清华、北大的学生,一次奖励每人10万元。县域外在武陟一中就读的中招优秀考生,享有与武陟籍考生同等的待遇。

家校一体,形成合力。孩子牵着父母的心,学生牵着老师的心。家长和老师的爱,在学生身上汇聚。怎样形成家校合力,共育英才?近年来,学校进行了一系列有益的尝试:

举办“家长学校”。每届家长学校都有明确的组织机构、章程、教育计划、教学人员和教案。通过这些措施,增强家庭教育的科学性、有效性,提高家庭教育的水平。

定期举办家长会。每学期各年级各班都要举办不同主题的家长会,向家长汇报教育教学情况和学生的在校表现。

建立“绿色通道”。每学期的教育教学常规检查,都要向所有学生家长发放“情况反馈评价表”,让家长无记名填写对学校的管理、班主任工作、各科教学的反馈意见。

举办家长主题班会。定期邀请家长参加主题班会,请家长代表座谈养育孩子的艰辛,对孩子寄予的厚望,使孩子和家长在情感和思考上得到了更好的沟通,收到了单纯的学校教育或家庭教育所无法收到的效果,对学生的成长起到了强有力的促进作用。

定期开展“家长开放日”活动。让家长走进课堂,听课评课;让家长参与考试及评卷监督;让家长参与习惯养成教育活动。倾听家长们真挚的心声,宝贵的建议。这些举措,受到家长和社会的一致好评,取得了良好的社会效益。

系列化的家校共建共育活动,在学校和家长间架起了培养学生的连心桥:一中是每一个学生的家,每位教师都是学生的家长,教师把孩子当自己的孩子对待;每个家庭都是一所“小一中”,每位家长都是学生的老师,家长把孩子当学生教育。

一切为了学生。一切为了学生,为了一切学生,为了学生的一切!在鲜明的服务理念下,从校长到一般员工,从一线教师到后勤人员,“为学生服务”的意识深入人心。

作为一所全日寄宿制学校,如何确保所有学生吃住学玩的质量,是领导特别忧心的问题,也是学校后勤工作极具挑战性的“课题”。学校将师生特别关注的服务项目细化为五个点:物资采购、食堂管理、校园环境、水电管理和硬件建设。这些项目的实施,做到公开透明,严格监管,及时反馈,跟踪整改,赢得了广大师生的赞誉。

2011年、2012年高考期间,学校针对考生心理脆弱、压力较大的情况,推出了“快乐高考”活动。学校要求老师们多给学生“微笑”,语言增加幽默调料,营造宽松的备考氛围,让高考像过节一样快乐。平日里传道授业解惑的老教师们,在高考前后,又成了无微不至的父母,可亲可敬的哥哥。老师们用爱心和行动,赶走孩子们临考的恐惧,把校园变成了爱意浓浓的家园。

学校引导学生把高考当作一种生活看待,每年的6月6日6时,全体毕业班学生举行升旗仪式,体味高中阶段最后一次国旗下的集体生日。将每年的6月7日、8日视为毕业班同学的感恩节。6月6日晚,后勤部的叔叔阿姨们别具匠心,在学生餐厅树起2米多高的生日蛋糕,点燃了七彩蜡烛,为考生祈福。师生们欢聚一堂,喜笑颜开,共同庆祝高考生日……

甚至连学生高考考过后的离校问题,学校都进行了妥善周到的安排布置。毕业班的老师们,后勤处的工作人员,还有高一、二的学生志愿者,都汇入了搬书

## 喜报

2012年,在本届学生入校时前100名生中有77人外出求学、参加高考人数比上年减少1/4的情况下,高考一本上线271人,二本线以上1448人,三本线以上2679人,一本、二本、三本上线总人数、上线率均居全市之首。

籍、扛行李的大军。全校都在忙碌,尤显紧张有序,仅两个小时,毕业班学生行李全部装运完毕。到了分别的时刻,师生依依难舍,挥泪作别的情景,令每一个在场的人唏嘘感叹……

武陟一中,把一切能为学生想到的,都做到了实处。正因为上下一心,师生同心,在高考这样严峻的挑战来临时,武陟一中的考生,积极应对,快乐高考,发挥了最佳的竞技状态!2012年,武陟一中再一次刷新高考历史,创造辉煌业绩!

## 潜心耕耘的花园

这是一片教育的沃土,有一群不知疲倦、潜心耕耘的园丁。他们用爱心和汗水换来了桃李芬芳,硕果满园,赢得了社会的瞩目和赞誉。

武陟一中,有一支在全市乃至整个豫北平原都声名显赫的教师队伍。学校现有国家级优秀教师7名,省特级教师11名,省级骨干教师33名,市级骨干教师52名,高级教师116名,硕士以上学历89名,居全市同类高中之首。

质量提高,师资为上。为了成就每个教师发展,学校全力实施“一三六九工程”,即:一年适应正常教学工作,三年成为合格教师,六年成为骨干教师,九年成为学科带头人。

严格教师岗前培训。对新聘大学毕业生,学校对其进行为期两周严格有序的岗前培训,促其尽快进入角色,适应教学。

建立教师帮带体系。学校每年都要组织骨干教师与教龄不满三年的青年教师签订帮带协议书,“师傅”要为“徒弟”称量身定做培养计划,从备、讲、批、辅、评五方面做具体指导。学期结束,师傅和徒弟要公开举行报告会,同讲一节课,比比真功夫。

校长马东升身体力行,自举在年度校本优质课比赛中获得学科第一名的语文、数学青年教师为师,并在两位青年“师傅”指导下,分别于2011年12月、2012年5月登台讲了一节语文课、一节数学课。他计划在年度校本优质课比赛中,再拜一名政治教师和一名物理教师为师,下半年再次登台讲课。

坚持听、评课制度,推进校本教研。在武陟一中,大到课制,都要参与听课、评课,每学期听课、评课节数都有明确规定。教研组具体上报每周公开课教师和篇目,教务处负责制定并检查落实全学期的听、评课计划。学校以年级教研组为单位,集体备课,追求课堂教学高标准。教研组活动每周一次,实施“三定”:定时间、定课题、定中心发言人;“五统一”:目标统一、重点统一、基本内容统一、作业统一、单元检测统一。

建立骨干教师培养制度。制订了骨干教师

培养计划,具体落实骨干教师培训措施,公开进行骨干教师评选,不断壮大骨干教师队伍,培养了一批在全市、全省知名的教师。几年来,共培养国家级优秀教师、省特级教师、省市骨干教师、学科带头人97人。

定期开展校本优质课比赛,实施名师塑造工程。校本优质课是武陟一中实施“一三六九工程”,培养青年教师的重要策略,是该校教师锻造工程的广阔平台。去年春季,该校举行了第一届青年教师校本优质课比赛,一批青年教师脱颖而出。这一活动,大大促进了学校常规课堂精品化、优质化建设,激励了广大教师的教育激情和创新精神。2011年以来,在国家、省、市举办的各学科的教学比赛中,该校1人获全国一等奖、河南省第一名;3人获省一等奖;6人获市一等奖。

加强班主任队伍建设。在班主任的任用上,学校精心选聘,有序培训,严格督导,注重奖励。培养了一支师德高尚、业务精湛的班主任队伍;涌现出一大批班风正、学风浓、有活力的品牌班级,一大批学生认可、家长满意、社会赞誉的知名班主任。

“业精还靠人勤”,这是该校校长马东升对所有教师的要求。每天听一节课,查一遍自习,巡视校园基础设施一遍,在学生餐厅吃一顿饭,每周参加一次教研组活动,查一次学生寝室,无论事务多忙,他每天都在坚持践行“六个一”。两操到位,每响第一节课到位,午饭后到位,晚饭后到位,查寝到位,吃住在校,几乎须臾不离学生左右,无论多么辛苦,班主任都在坚持践行每天“六到”。

马东升的“六个一”,班主任的“六到”,为让学生的日日清,全班全改,后勤人员的24小时巡查,每个武陟一中人都在用实际行动践行着“乐于奉献”、“艰苦奋斗”。这是一支仁义之师,奉献永无止境。

为让学生出苦海,老师甘愿下题海。为节省学生时间,优化学习效率,减轻孩子压力,老师们殚精竭虑,精心研讨,自命经典套题,力求举一反三,以一当十。

为让学生焕发激情,克服惰性,老师们言传身教,以身作则,师生们一起披星戴月,晚睡早起,孩子们的高考,变成了老师的高考。

和谐大气的武陟一中,有一群园丁在耕耘,用心血浇灌着满园桃李……

## 蕴育希望的田园

武陟一中,是一块美丽的土地,一片蕴育希望的田园。您多久没到过武陟一中了?我相信,如果您来到这里定会大吃一惊,喜出望外。

原来的一片空地,满目荒凉,而今已是桃红柳绿,花香水秀。在这样的环境中求学的一中子弟,是幸福的;清晨,当他睁开惺忪的睡眼,从整饬一新、设备齐全的宿舍楼走向教学楼,就会看到:“安湖”汪汪一碧,那粼粼的微波仿佛要为他拂去征程的疲惫;桃树李树杏树,硕果满枝,仿佛在启迪他付出定有收获。月季蔷薇,迎人怒放;奇石耸立,异趣纷呈;绿草茵茵,绵延有致;杨柳依依,情意无限。这一切,都只为,启迪他的心智,点亮他的眼睛,让他精力充沛、信心饱满投入新的征程!

承底蕴展今朝风采,谱新篇创明天辉煌。武陟一中,这座百年名校,她就是在孜孜不倦地追求,意气风发地进取!她正在静心地修炼着“六大功力”,增强凝聚力,激活原动力,焕发激情力,强化执行力,加大提升力,借助流动力。涵养着校园“六大文化”:打造“靠实干,干实事,抓落实”的干事创业文化,培养“学通天地人,教崇德智体”的教书育人文化,蕴育“涵养大气,成就大家”的和谐魅力文化,磨

炼“平时练真功,战时出重拳”的太极修性文化,探索“要识银山拍天浪,开窗放得大江来”的改革开放文化,构建“满园春色,满心愉悦”的生态宜居文化。

在正确的办学理念引导下,乔迁之后短短两年时间,该校在巨大的经济压力之下,完善各种硬件设施,加快建设改造步伐,取得了万人瞩目的成绩。现在的武陟一中,已是一所面积宽广、环境幽雅、布局合理的省内一流的现代化学校。

学校精细化的教育教学管理,优异的教学成绩,受到了上级领导和社会各界的赞誉。2012年5月21日,省教育厅厅长王艳玲,市委书记路国贤,市委常委、副市长迟军,市教育局局长马秀全,县委书记、县人大常委会主任常鸿,县委副书记、县长同小杏等领导深入该校调研。2012年6月7日,省教育厅副厅长张亚伟,市委常委、副市长迟军等领导给予了充分肯定。王艳玲鼓励该校师生:“武陟一中是一所很美丽、很有发展前途的学校,你们要继续努力,打造中原一流名校。”

打造中原一流名校,这不仅是各级领导的要求,也是全县父老乡亲的期待!武陟一中全体教职员工坚信:忠则成!只要凝心聚力,拼搏进取,就一定能够实现武陟一中的长远发展规划,把武陟一中建成天蓝地绿、石清水秀、风清气正、人杰业丰的名校,不辜负上级领导厚望,不辜负全县父老乡亲的期待!

武陟一中,是一块美丽的土地,一片蕴育希望的田园。您多久没到过武陟一中了?我相信,如果您来到这里定会大吃一惊,喜出望外。

原来的一片空地,满目荒凉,而今已是桃红柳绿,花香水秀。在这样的环境中求学的一中子弟,是幸福的;清晨,当他睁开惺忪的睡眼,从整饬一新、设备齐全的宿舍楼走向教学楼,就会看到:“安湖”汪汪一碧,那粼粼的微波仿佛要为他拂去征程的疲惫;桃树李树杏树,硕果满枝,仿佛在启迪他付出定有收获。月季蔷薇,迎人怒放;奇石耸立,异趣纷呈;绿草茵茵,绵延有致;杨柳依依,情意无限。这一切,都只为,启迪他的心智,点亮他的眼睛,让他精力充沛、信心饱满投入新的征程!

承底蕴展今朝风采,谱新篇创明天辉煌。武陟一中,这座百年名校,她就是在孜孜不倦地追求,意气风发地进取!她正在静心地修炼着“六大功力”,增强凝聚力,激活原动力,焕发激情力,强化执行力,加大提升力,借助流动力。涵养着校园“六大文化”:打造“靠实干,干实事,抓落实”的干事创业文化,培养“学通天地人,教崇德智体”的教书育人文化,蕴育“涵养大气,成就大家”的和谐魅力文化,磨

武陟一中,是一块美丽的土地,一片蕴育希望的田园。您多久没到过武陟一中了?我相信,如果您来到这里定会大吃一惊,喜出望外。

原来的一片空地,满目荒凉,而今已是桃红柳绿,花香水秀。在这样的环境中求学的一中子弟,是幸福的;清晨,当他睁开惺忪的睡眼,从整饬一新、设备齐全的宿舍楼走向教学楼,就会看到:“安湖”汪汪一碧,那粼粼的微波仿佛要为他拂去征程的疲惫;桃树李树杏树,硕果满枝,仿佛在启迪他付出定有收获。月季蔷薇,迎人怒放;奇石耸立,异趣纷呈;绿草茵茵,绵延有致;杨柳依依,情意无限。这一切,都只为,启迪他的心智,点亮他的眼睛,让他精力充沛、信心饱满投入新的征程!

承底蕴展今朝风采,谱新篇创明天辉煌。武陟一中,这座百年名校,她就是在孜孜不倦地追求,意气风发地进取!她正在静心地修炼着“六大功力”,增强凝聚力,激活原动力,焕发激情力,强化执行力,加大提升力,借助流动力。涵养着校园“六大文化”:打造“靠实干,干实事,抓落实”的干事创业文化,培养“学通天地人,教崇德智体”的教书育人文化,蕴育“涵养大气,成就大家”的和谐魅力文化,磨

**学通天地人**

湖光

尊敬的父老乡亲,请您到武陟一中来,看看这所百年老校的魅力新颜,留下您的脚印,留下您的建议,留下您热情的鼓励,更留下您宝贵的信任。双手捧给您宝贵的信任,武陟一中还给您,将是孩子最美好的未来、是全县父老乡亲更灿烂的明天!